

Inhaltsverzeichnis

Behörden und Beratung	2
Behörden	2
Asylantrag und BAMF	2
Ausländeramt, Öffentliche Sicherheit und Ordnung	2
Abteilung Arbeit und Soziales	4
Agentur für Arbeit	4
Jobcenter	5
Bürgerservice	6
Ausweise und Passbilder: Änderungen ab Mai 2025 in Deutschland	7
Beratung	7
Soziale Beratungsstelle (ASD)	8
Flüchtlings-und Integrationsberatung (FIB)	8
Familienbeauftragte der Stadt Kaufbeuren	9
Familienstützpunkte in Kaufbeuren	10
Hauptamtliche Integrationslotsinnen	10
Arbeitskreis Asyl Kaufbeuren	11
Einbürgerungslotsen	11
Bildungsberatung	12
JUST BEst	12
Jobbegleiter - Hilfe auf dem Weg in Arbeit, Ausbildung oder Studium	13
Schuldner-, Energie- und Insolvenzberatung	13
Beratungsstelle bei häuslicher Gewalt	14
Notruf- und Beratungsstelle bei sexueller Gewalt Kaufbeuren-Ostallgäu	14
Beratungsstelle bei Missbrauch und sexualisierter Gewalt	15
Frauen- und Familientelefon Kaufbeuren-Ostallgäu	15
Sprechstunden gegen Rassismus und Diskriminierung	16
Schwubis Kaufbeuren	16
Kindergeld und Kinderzuschlag	16





Behörden und Beratung

Behörden

Asylantrag und BAMF

Sie sind in Deutschland registriert und Leben in einer Aufnahmeeinrichtung? Wie geht es weiter? Hier werden die kommenden Schritte aufgezeigt:

- 1.1. Persönliche Asylantragstellung
- Den Asylantrag stellen Sie beim BAMF Asyl und Flüchtlingsschutz.
- **Wichtig**: Ihren Antrag müssen Sie persönlich stellen, Sie können diesen Antrag nicht per Post senden.
- Den Termin und die zuständige BAMF-Stelle erhalten Sie mit Ihrem Ankunftsnachweis. Wenn Sie keinen Termin bekommen haben, fragen Sie Ihre Unterkunftsleitung.
- 1.2. Erster-Interview-Termin (Asylantragstellung)
- Wenn Ihr Interview-Termin feststeht, gehen Sie wegen der Fahrtkosten einige Tage vor Ihrem Termin mit Ihren Dokumenten zum <u>Amt für Soziales</u>.
- 1.3. Persönliche Anhörung

Der 2. Interviewtermin ist die eigentliche Anhörung. Das BAMF entscheidet über Ihren Asylantrag. Danach sendet es Ihnen einen Bescheid zu.

- a) Der Bescheid ist **negativ**
- Wenn der Bescheid negativ ist und Sie ihn anfechten möchten (das heißt, Sie sind nicht einverstanden), gehen Sie sofort zu Ihrer Flüchtlings- und Integrationsberatung.
- Wenn Sie sich entscheiden, freiwillig auszureisen, können Sie finanzielle Unterstützung für Ihren Neuanfang in Ihrem Heimatland erhalten.
 <u>Zentrale Rückkehrberatung in</u>
 <u>Südbayern (ZRB)</u> oder <u>Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung.</u>
- b) Der Bescheid ist **positiv**, d.h. Sie sind anerkannt. Was sind die nächsten Schritte?
- Elektronischer Aufenthaltstitel (eAT): Unmittelbar nachdem der BAMF-Bescheid zugestellt wurde ist es nötig, sich um ein Ausweisdokument bzw. ein Äquivalent zu kümmern: <u>Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung</u>
- Jobcenter: Sie bekommen Ihr Geld nicht mehr vom Sozialamt, sondern müssen beim Jobcenter einen Antrag stellen: <u>Jobcenter</u>
- Wohnen: Hilfreiche Tipps zur Wohnungssuche, finden Sie unter Alltag und Wohnen

Alle Informationen dazu und noch viel mehr sind auch in der App Ankommen enthalten.

Ausländeramt, Öffentliche Sicherheit und Ordnung





Abteilung Öffentliche Sicherheit und Ordnung

Die Abteilung Ausländerrecht ist zuständig für alle Fragen rund um den Aufenthalt und den Pass. Die Abteilung Staatsangehörigkeitsrecht ist zuständig für die Einbürgerung.

Hier erfahren Sie, was Sie in der Abteilung machen können:

- Fragen zur Aufenthalts- und Niederlassungserlaubnis
- den Ankunftsnachweis verlängern lassen
- die Erteilung und Verlängerung der Aufenthaltsgestattung (Asyl)
- Fragen zur Aufenthaltserlaubnis für Geduldete und Residenzpflichtige klären
- · Fragen zur Blauen Karte EU
- die Arbeitserlaubnis beantragen
- · Fragen zur Aufenthaltserlaubnis
- Fragen zu Einreiseangelegenheiten (auch Nachzug der Familie)
- · Fragen zum Integrationskurs
- · die Beratung zur freiwilligen Ausreise
- die Einbürgerung

Hinweis: Die Sprache im Amt (Amtssprache) ist Deutsch. Wenn Sie einen <u>Laien- und Kulturdolmetscher in Kaufbeuren</u>benötigen, bringen Sie ihn bitte mit.

Nach dem ersten Interview beim Bundesamt für Migration (BAMF) bekommen Sie von der Ausländerbehörde einen Ausweis (Aufenthaltsgestattung). Bitte tragen Sie den Ausweis immer bei sich.

Stadt Kaufbeuren

Am Graben 3, Raum: 101N, 87600 Kaufbeuren

- **№** 08341/437-448
- @Kontakt Ausländeramt
- Ausländeramt Kaufbeuren
- Online Termine beim Ausländeramt







Komplettumstellung auf Terminvereinbarung für das Ausländeramt und die Einbürgerungsbehörde

Aufgrund gestiegener Fallzahlen und immer komplexerer gesetzlicher Vorgaben, bietet das Ausländeramt der Stadt Kaufbeuren und die Einbürgerungsbehörde ab Montag, 12. August 2024, nur noch Termine nach vorheriger Vereinbarung an. Nur so kann eine rechtlich korrekte Beratung und gleichzeitig kurze Wartezeit sichergestellt werden.

Die Terminvereinbarung ist unter nav/buergerservice/online-terminvereinbarung.aspx oder über diesen QR-Code zu finden:



Sollten Sie die Online-Terminvergabe nicht nutzen können, steht ihnen eine Hotline zur Terminvereinbarung zur Verfügung. Diese ist werktags von 07:30 Uhr bis 08:30 Uhr unter der Telefonnummer 08341/437 – 9288 erreichbar.

Abteilung Arbeit und Soziales

Abteilung Arbeit und Soziales

Die Abteilung Arbeit und Soziales (oft "Sozialamt" genannt) sichert in Kaufbeuren soziale Unterstützung. Bürgerinnen und Bürger erhalten dort Beratung, Hilfe und Unterstützung.

Die Abteilung bietet:

Präventive Hilfe: Planung, um Probleme zu vermeiden.

Eingliederungshilfen: Unterstützung zur Teilnahme am gesellschaftlichen Leben.

Finanzielle Hilfen: Wenn andere Sicherungssysteme (wie Familie oder Versicherungen) nicht ausreichen.

Unser Ziel ist es, Menschen in Not schnell zu helfen, damit sie ihre schwierige Lage bewältigen können.

Eine Übersicht der Hilfen finden Sie 🚱 <u>hier</u>.

Stadt Kaufbeuren Arbeit und Soziales

Am Graben 3, 87600 Kaufbeuren

@Kontakt Sozialamt

Abteilung Arbeit und Soziales

Mo 8 - 16 Uhr Di. Mi 8 - 12 Uhr

Do 8 - 12 Uhr / 14 - 16 Uhr

Fr 8 - 12 Uhr

Agentur für Arbeit

Ihr Ansprechpartner für Arbeit und Bildung





Wenn Ihr Asylverfahren noch läuft (Aufenthaltsgestattung) oder wenn Sie geduldet sind (Duldung): Die Agentur für Arbeit unterstützt Sie bei:

- Fragen zum Übergang von Schule in den Beruf (Berufsberatung)
- · Arbeitsvermittlung und beruflicher Weiterbildung
- Beratung für Arbeitgeber (Arbeitgeber-Service)
- Bewerbungstraining
- Organisation von Praktika

Wenn Sie anerkannt sind:

Das S Jobcenter hilft Ihnen bei:

- · Beratung und Unterstützung beim Einstieg in den Arbeitsmarkt
- Vermittlung von Arbeitsstellen

Agentur für Arbeit Kaufbeuren

Otto-Müller-Straße 2, 87600 Kaufbeuren

www.arbeitsagentur.de

0800 4 5555 00

Montag 08:00 - 12:00
Dienstag 08:00 - 12:00
Mittwoch 08:00 - 12:00
Donnerstag 08:00 - 12:00
Freitag 08:00 - 12:00

Mehr Informationen finden Sie hier:

www.arbeitsagentur.de/fuer-menschen-aus-dem-ausla...

Jobcenter

Jobcenter Kaufbeuren

Sind sie arbeitslos, müssen Sie sich beim Jobcenter oder Arbeitsamt melden. Es unterstützt Sie bei der Vermittlung in Arbeit und Ausbildung und kann neben einer umfassenden Beratung hierfür Qualifizierungen, Sprachkurse oder viele weitere Förder- und Hilfsangebote ermöglichen.

Weitere Informationen zur Beratung und Vermittlung in den Arbeitsmarkt, finden Sie hier: <u>Arbeitsmarktzugang</u>

Wenn Sie eine Aufenthaltsgestattung haben, (Ihr Asylverfahren läuft noch läuft oder Sie sind geduldet), dann ist die Bundesagentur für Arbeit zu Fragen der Arbeitsförderung zuständig.

Schritte nach einem positiven Bescheid

Sie sind als Asylberechtigter anerkannt? Dann stehen jetzt diese Schritte an:

1. Persönliche Vorsprache





- Sie müssen zu den Öffnungszeiten zum Jobcenter.
- · Dort werden Sie als Kunde registriert.
- Es werden zwei Beratungstermine vereinbart. Einer in der Leistungsabteilung, ein weiterer in der Arbeitsvermittlung, d.h. Sie haben im Jobcenter auch zwei Berater.

2. Leitungsabteilung

• Eine Beratung erfolgt grundsätzlich nur mit Termin.

3. Arbeitsvermittlung

Wichtig: Auch hier benötigen Sie einen Termin.

Bitte bringen Sie alle Unterlagen mit, die in Zusammenhang mit einer Arbeitsaufahme wichtig sind.

Zum Beispiel Zeugnisse, Ausbildungsabschlüsse, Bestätigungen über Sprachkurse.

Gewerbestraße 46f, 87600 Kaufbeuren

@ Kontakt Jobcenter Kaufbeuren

Jobcenter Kaufbeuren

Montag - Mittwoch 8:00 - 12:00 Uhr

Donnerstag 8:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 17:00 Uhr

Freitag 8:00 - 12:00 Uhr

Bürgerservice

Bürgerservice

Im Rathaus der Stadt gibt es einen speziellen Bereich, der den Bürgern hilft, Dinge schnell und einfach zu erledigen.

Dieser Bereich heißt **Bürgerservice** bzw. Bürgerbüro und befindet sich im Großraumbüro mit der Zulassungsstelle.

Im Bürgerservicebüro können Sie viele Sachen erledigen. Zum Beispiel:

- Einen Pass oder Personalausweis beantragen.
- Meldebescheinigungen bekommen, wenn Sie umgezogen sind.
- Anliegen zur **Hundesteuer** klären, wenn Sie einen Hund haben.
- Themen, die mit **Schwerbehinderung** zu tun haben, besprechen.
- Falls Sie etwas finden, wie zum Beispiel einen verlorenen Schlüssel, können Sie es in das **Fundbüro** bringen.
- Sonderparkrechte für Leute in der Altstadt oder für Schwerbehinderte beantragen.
- Besuchervisum für Gäste aus anderen Ländern bekommen.
- Anträge für Führungszeugnisse oder zur Befreiung von Rundfunkgebühren und auch zur Beglaubigung von Dokumenten, können dort gestellt werden.





Viele Dinge können Sie bereits jetzt online im Bürgerserviceportal beantragen. Auf der Website finden Sie alle wichtigen Informationen und Formulare, die Sie brauchen.

Stadt Kaufbeuren

Bürgerbüro, Am Graben 3, 87600 Kaufbeuren

08341 437 250 08341 08341 093

@Kontakt Bürgerbüro

Bürgerservice-Portal

Mo 8 - 16 Uhr
Di, Mi 8 - 14 Uhr
Do 8 - 19 Uhr
Fr 8 - 14 Uhr

Ausweise und Passbilder: Änderungen ab Mai 2025 in Deutschland

Ab Mai 2025 gibt es neue Regeln für Ausweisdokumente und Passfotos in Deutschland. Hier sind die wichtigsten Punkte einfach erklärt:

Passbilder nur noch digital:

- Passbilder für Ausweise dürfen nicht mehr auf Papier mitgebracht werden.
- Sie müssen digital aufgenommen und direkt an die Behörde geschickt werden.

Das funktioniert...

- an speziellen Fotoautomaten im Bürgeramt (Kosten: ca. 6 Euro).
- · bei zugelassenen Fotografen und Drogerien.

Die Bilder werden verschlüsselt gespeichert:

- Mit einem besonderen Code kann die Behörde das Bild online abrufen.
- Das schützt vor Identitätsdiebstahl und macht Ausweise sicherer.

Diese Ausweisdokumente sind davon betroffen:

- Reisepass
- · Personalausweis
- Elektronischer Aufenthaltstitel
- · Reiseausweise

Weitere Informationen:

- Ab Mai 2025 dürfen Ausweise auch per Post nach Hause geschickt werden.
- Es gibt die Möglichkeit, E-Mail-Erinnerung kurz vor dem Ablauf des Ausweises zu erhalten.
- Einfache Änderung der Adresse:
 Zuschicken eines Sicherheits-Aufkleber, der selbst in den Ausweis geklebt wird.
- Seit Januar 2024 müssen Kinder ab 6 Jahren ebenfalls Fingerabdrücke abgeben, es gibt nur noch Reisepässe mit Chip.

Beratung





Eine Beratung gibt Ihnen Hilfe und Unterstützung. Viele Einrichtungen bieten kostenlose Beratung an. Informationen werden nur weitergegeben, falls es notwendig ist. Sie müssen damit einverstanden sein.

Die Beratung ist vertraulich.

Soziale Beratungsstelle (ASD)

Der Allgemeine Soziale Dienst (ASD) ist ein offenes Beratungsangebot für alle Bürgerinnen und Bürger.

Das Team des ASD bietet Beratung an bei:

- · Sie haben eine Behinderung.
- · Es bestehen Beziehungskonflikten.
- Es droht Obdachlosigkeit oder es besteht eine.
- Sie haben psychosozialen Problemen.
- Sie wollen Sozialleistung beantragen.
- · Sie leiden an einer Suchtproblematik.
- · Sie haben psychischen Störungen.
- · Sie haben Geldprobleme.

Senioren und deren Angehörige können sich zu verschiedenen Fragen, die mit dem Alter und Älterwerden in Zusammenhang stehen, beraten lassen.

Beratungsschwerpunkte für ältere Menschen sind:

- Hilfestellung zur Bewältigung von schwierigen Lebenssituationen
- Pflegebedürftigkeit (Fragen zu Formen der Hilfe, Pflegegraden)
- · Finanzierung von Hilfen und Pflege
- ambulante und teilstationäre Versorgung (Essen auf Rädern, Pflegedienste, Tagespflege)
- Wohnungsangelegenheiten und Wohnungsanpassung
- Hilfsmittel zur Bewältigung altersbedingter Einschränkungen
- betreutes und seniorengerechtes Wohnen
- Fragen zu und Suche nach Heim- und Pflegeplätzen

Stadt Kaufbeuren, Abteilung Arbeit und Soziales

- Am Graben 3, 87600 Kaufbeuren
- 08341 437-348 oder -358
- Kontakt ASD
- Soziale Beratungsstelle ASD
- Montag 08:00 16:00 Uhr

Dienstag - Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

Donnerstag 08:00 - 12:00 Uhr und 14:00 - 16:00 Uhr

und nach Terminvereinbarung

Flüchtlings-und Integrationsberatung (FIB)





Das Angebot ist für Asylsuchende. Auch anerkannte Flüchtlinge und Personen mit einer Duldung werden dort beraten. Sie ist derzeit auf die Unterkünfte der Stadt Kaufbeuren beschränkt.

Themen sind:

Allgemeine Fragen zum Leben und Arbeiten in Deutschland.

Oder Sprach- und Integrationskurse.

Oder Fragen zu Arbeitssuche und Wohnungssuche.

Oder die Vermittlung an Fachstellen.

neu: Fragen zur Bezahlkarte

Joline Port

Kaiser-Max-Str. 1, 87600 Kaufbeuren Gewerbestraße 46f, 87600 Kaufbeuren

08341 /437-6843 oder 08341/437-725



Integrationsberatung@kaufbeuren.de

Die Caritas berät hier ebenfalls:

Alleeweg 8, 87600 Kaufbeuren

Caritas Flüchtlings- und Migrationsberatung

****08341 9083620

@Steffen Huber

Familienbeauftragte der Stadt Kaufbeuren

Für Familien, die in Kaufbeuren wohnen, gibt es verschiedene Angebote:

- · Hilfe für Familien, die neu in Kaufbeuren sind
- Beratung und Bildungsangebote f
 ür Familien
- Schneller Zugang zu wichtigen Informationen für Familien
- Angebote für Kinder und Familien, wie zum Beispiel ein Ferienpass
- Infomaterial und Broschüren
- Hilfe für Eltern, die arbeiten und sich um ihre Kinder kümmern müssen (zum Beispiel Betreuung für Kinder in den Sommerferien)

Wo wird die Hilfe angeboten?

Stadt Kaufbeuren, Abteilung Familienstützpunkt & Gleichstellung

Außenstelle, Salzmarkt 2- 4 (2. OG), 87600 Kaufbeuren





- 08341 437 762
- Kontakt Familienbeauftragte
- Familienbeauftragte der Stadt Kaufbeuren
- Montag Freitag 09:00 12:00 Uhr und nach Vereinbarung

Familienstützpunkte in Kaufbeuren

Die Familienstützpunkte (FSP) sind Anlaufstellen für Familien. Sie bieten:

- Angebote für Kinder, Jugendliche, Eltern / Großeltern
- · Informationen und Kontakte
- · Rat, Hilfe und Unterstützung

Es gibt 5 Familienstützpunkte in Kaufbeuren:

FSP Apfelkern in Oberbeuren

- Marktoberdorfer Straße 25
- 08341 9082171

FSP Familien-Kompetenz-Zentrum in der Innenstadt

- Spitaltor 4
- 08341 902314

FSP "Hand in Hand" im Pfarrzentrum St. Peter und Paul im Stadtteil Haken

- Barbarossastraße 23
- 08341 9082383

FSP im Kath. Kindergarten Herz-Jesu Neugablonz Süd

- Proschwitzer Straße 33
- 0170 9832262

FSP im Jugendzentrum "Fun Factory" Neugablonz Nord

- Turnerstraße 10
- 08341 437 566

Familienstützpunkte der Stadt Kaufbeuren

Hauptamtliche Integrationslotsinnen

Integration klappt nur, wenn viele Menschen und Gruppen zusammenarbeiten. Es ist auch wichtig, dass es feste Ansprechpartner gibt, an die sich alle wenden können.

Die Aufgaben der Integrationslotsin sind:

Ehrenamtliche im Bereich Integration zu gewinnen und sie zu unterstützen.

Sie sind Ansprechpartnerin für die verschiedenen Abteilungen der Stadt Kaufbeuren. Dazu gehören die Koordinierungsstelle Bürgerschaftliches Engagement (Generationenhaus), Familienstützpunkte, Asylsozialarbeit, Schulen und Kindergärten.

Sie machen Werbung für Integrationsprojekte und vernetzen die verschiedenen Angebote.





Sie erkennen aktuelle Bedarfe und finden Lösungen dafür.

Aktuelle Projekte sind:

- "Teestube" ist ein Treffpunkt für Deutsche und Migranten. "Teestube" findet montags von 18:00 20:00 statt: (♥ Hauberrisserstraße 8)
- · Monatliches Treffen vom AK Asyl
- Vermittlung von Familien und Sprachpatenschaften
- "Kaufbeurer Frauentreff" findet jeden 1. Samstag im Monat im Generationenhaus, Hafenmarkt 6-8 statt. Eingeladen sind alle Frauen, die Lust haben, sich untereinander auszutauschen.
- Die Fahrradwerkstatt des AK Asyl in Kaufbeuren ist im alten V-Baumarkt in der Füssener Straße 68, neben dem Hotel "Am Kamin". Sie findet jeden Samstag von 11:00 bis 12:30 Uhr statt.
- QLudwigstraße 51, 87600 Kaufbeuren
- Montag Freitag 9:00 12:00
- **€**08341 9081052
- @ Cornelia Paulus
- @ Ulrike Hagmann

Arbeitskreis Asyl Kaufbeuren

Der Arbeitskreis Asyl ist eine Gruppe von Menschen, die sich ehrenamtlich engagieren. Hier können sich Flüchtlinge und Asylbewerber beraten lassen, oder selber mithelfen.

Jeden Montag treffen sie sich von 18:00 – 20:00 Uhr in der Teestube. Diese ist im Jugenzentrum Kaufbeuren (Hauberrisserstraße 8). An Feiertagen ist nicht geöffnet.

Frau Cornelia Paulus hilft bei Fragen. Sie ist die Integrationslotsin.

Weitere Informationen finden Sie unter http://www.arbeitskreis-asyl-kaufbeuren.de

Aktuelle Termine

Einbürgerungslotsen

Ein Einbürgerungs-Lotse unterstützt Menschen, um deutsche Staatsbürger zu werden.

Er erklärt den Einbürgerungs-Prozess.

Er zeigt auf, welche Dokumente benötigt werden.

Er hilft bei Formularen und Anträgen.

Er begleitet die Menschen zu Behörden und Terminen.

Die Vermittlung der Einbürgerungs-Lotsen erfolgt durch

@Jürgen Schick

****08341 437 427





Bildungsberatung

Die Stadt Kaufbeuren hat eine unabhängige Beratungsstelle. Sie ist für alle Menschen da – egal, wie alt sie sind oder woher sie kommen. Sie gehört zu keiner bestimmten Organisation. Die Beratungsstelle befindet sich in der Volkshochschule Kaufbeuren.

Die Beratung ist kostenlos.

Wer Hilfe braucht, kann sich hier zu verschiedenen Themen informieren. Zum Beispiel:

- Schulabschlüsse
- Berufswahl
- · Ausbildung und Weiterbildung
- Berufliche Neuorientierung, wenn man den Job wechseln oder einen neuen Beruf beginnen möchte
- Wiedereinstieg ins Berufsleben nach einer längeren Pause von der Arbeit
- Förder-Möglichkeiten, zum Beispiel eine finanzielle Hilfe für die Ausbildung
- <u>Eigene Stärken erkennen</u> und eine passende Hilfe bekommen

Es gibt auch weitere Angebote wie Informationspunkte, Bildungslotsen und Netzwerke, die bei den Fragen zum Thema Bildung unterstützen. Mehr dazu finden Sie in unserer <u>Broschüre</u>.

vhs Kaufbeuren

Spitaltor 5, 87600 Kaufbeuren

- ▲Herr Wendlinger
- 08341 999690
- wendlinger@vhs-kaufbeuren.de
- Bildungsberatung Kaufbeuren

JUST BEst

JUGEND STÄRKEN: Brücken in die Eigenständigkeit (JUST BEst)

Das Projekt JUST BEst in ein kostenloses und freiwilliges Angebot für junge Menschen zwischen 14 und 26 Jahren.

Das Team bietet Hilfe und Beratung an bei

- Geldproblemen
- Fragen zu Beruf und Ausbildung
- Veränderungen im Leben
- Problemen in der Schule





- fehlendem Ort zum Schlafen
- Ärger und Streit in der Familie

JUST BEst Team

gfi Kempten, Außenstelle Kaufbeuren

Bergstraße 2a, 87600 Kaufbeuren

_08341 9662018

@justbest-kf@die-gfi.de

<u>die-gfi.de</u>

Jobbegleiter - Hilfe auf dem Weg in Arbeit, Ausbildung oder Studium

Der Jobbegleiter ist ein kostenloses Beratungs-Angebot für Migranten*innen ab 25 Jahren in Kaufbeuren und im Ostallgäu.

Wir helfen und begleiten Sie auf Ihrem Weg in Arbeit, Ausbildung oder Studium.

Wir begleiten auch Unternehmen, die Menschen mit Fluchthintergrund einstellen wollen.

Rufen Sie uns an. Wir vereinbaren gerne einen Termin.

Gerhard Waldner Andreas Schubert

Jobbegleiter.ostallgaeu@daa.de

DAA Kaufbeuren 87600 Kaufbeuren Mindelheimer Straße 17

08341 99757 24

Termine gibt es in Kaufbeuren nur mit Vereinbarung.

Schuldner-, Energie- und Insolvenzberatung

Allgemeine Schuldnerberatung

Haben Sie finanzielle Probleme? Ist Ihr Konto überzogen und die Bank zahlt kein Geld mehr aus? Steht der Gerichtsvollzieher vor der Tür? In solchen Fällen hilft die Schuldnerberatungsstelle. Die Beratung ist kostenlos und vertraulich.

Daniela Herschmann berät Sie.





Caritasverband Kaufbeuren e.V.

Alleeweg 8, 87600 Kaufbeuren

€08341 9092411 oder 08341 9092420

@daniela.herschmann@caritas-kaufbeuren.de

Energieschulden

Können Sie Ihre Rechnungen für Strom, Gas, Warmwasser oder Fernwärme nicht bezahlen? Dann haben Sie Energieschulden. Diese Schulden sind sehr wichtig, da sie Ihre Existenz und die Ihrer Familie gefährden können.

Das <u>Jobcenter</u> oder das <u>Sozialamt</u> kann Ihnen in bestimmten Fällen helfen. Energieschulden können dann als Kredit übernommen werden.

Energieberatung durch die eza!

Die Stadt Kaufbeuren bietet in Zusammenarbeit mit eza!, dem Energie- und Umweltzentrum Allgäu, und der Verbraucherzentrale Bayern einen kostenlosen Service an.

Die eza! berät Sie zu allen Fragen rund um Energie und Energiesparen. Sie erhalten Tipps zum energetischen Bauen und Sanieren sowie Informationen zu passenden Förderprogrammen.

🚱 <u>eza Energieberatung Kaufbeuren</u>

Spitaltor 5, Umweltamt (vhs-Gebäude), 87600 Kaufbeuren

****08341 437 328

Jeden 2. und 4. Donnerstag im Monat von 15:00 bis 17:00 Uhr

Beratungsstelle bei häuslicher Gewalt

In Kaufbeuren gibt es ein spezielles Angebot für Frauen, Kinder und Jugendliche, die häusliche Gewalt erlebt haben oder aktuell erleben.

Die Beratung ist vertraulich, auf Wunsch anonym und unterliegt der Schweigepflicht.

Die Beratungsstelle bei häuslicher Gewalt Kaufbeuren-Ostallgäu Schäferstr. 11. 87600 Kaufbeuren

08341 9993227

E-Mail

Notruf- und Beratungsstelle bei sexueller Gewalt Kaufbeuren-Ostallgäu

In Kaufbeuren gibt es ein Angebot für Frauen, Kinder und Jugendliche, die sexuelle Gewalt erlebt haben oder aktuell erleben.

Die Beratung ist vertraulich, auf Wunsch anonym und wir haben Schweigepflicht.





Schäferstr. 11, 87600 Kaufbeuren



08341 9080313



notrufstelle.kaufbeuren@skf-augsburg.de

Beratungsstelle bei Missbrauch und sexualisierter Gewalt

Seit 01.08.2023 gibt es eine neue Beratungsstelle. Hier bekommen sie Hilfe bei Missbrauch oder sexualisierter Gewalt.

Q089 88 9 88 9 22

Anlaufstelle

Gewalt los werden

Montag - Donnerstag: 09:00 - 16:00 Uhr, Mittwoch 18:00 - 20:00 Uhr, Freitag: 09:00 - 12:00 Uhr

Frauen- und Familientelefon Kaufbeuren-Ostallgäu

Du hast Sorgen, suchst Antworten fühlst Dich einsam oder unverstanden? Was immer Dich belastet, ruf uns doch mal an und wir reden darüber.

- Wir hören Dir zu
- Wir stehen Dir zu Seite
- Wir vermitteln Hilfe
- · Anonym, vertraulich, regional
- Wir sind für Dich da, unabhängig vom Geschlecht, Alter, Herkunft, Religion...

Wer sind wir?

Wir sind ein Team von fachlich geschulten ehrenamtlich tätigen Frauen, die Hilfe zur Selbsthilfe leisten möchten. Durch ein gutes Gespräch ändert sich oft auch die Betrachtungsweise der hilfesuchenden Anruferinnen.

Zusätzlich bieten wir bei eine einmalige und kostenlose Rechtsauskunft und Mediation an. Bei Bedarf rufen Sie uns bitte während der Telefonzeiten 08341 101010 an. Wir vereinbaren dann gerne einen Termin.

Montag - Freitag 9:00-12:00 und Montag - Donnerstag von 19:00-21:00 Uhr

Wenn Sie sich vorstellen können sich bei uns ehrenamtlich zu engagieren, dann nehmen Sie bitte mit Frau Elke Schad, Gleichstellungsbeauftragte der Stadt Kaufbeuren unter 08341 dan 761 oder per Mail: elke.schad@kaufbeuren.de, auf.





Sprechstunden gegen Rassismus und Diskriminierung

In Kaufbeuren gibt es Sprechstunden für Menschen, die diskriminiert oder rassistisch beleidigt werden.

Diese sind kostenlos. Es findet keine rechtliche Beratung statt.

Der Ort ist im Eckpunkt, Schmiedgasse 17.

Eine Anmeldung ist ab sofort erforderlich unter 08341 437 427.

Oder @ juergen.schick@kaufbeuren.de.

Schwubis Kaufbeuren

SchwubiS bietet Beratung für schwule und bisexuelle Männer an. SchwubiS hilft bei Fragen zu Identität, sexueller Orientierung, Beziehungen oder mentaler Gesundheit. Der Raum ist geschützt: Sie können hier offen sprechen – ohne Angst vor Vorurteilen oder Ablehnung.

Die Schwubis Beratungsstelle

Hier gibt es Informationen: Schwubis 2024.pdf

Kindergeld und Kinderzuschlag

Das Kindergeld in Deutschland ist Geld vom Staat und Bestandteil des Familienleistungsausgleichs. Mit Kindergeld, Kinderzuschlag und weiteren finanziellen Hilfen unterstützt Sie die Familienkasse der Bundesagentur für Arbeit.

Den Kinderzuschlag können Sie bekommen, wenn Ihr Einkommen für den eigenen Lebensunterhalt reicht, aber es nicht oder nur knapp ausreicht, um auch für den gesamten Bedarf Ihrer Familie aufzukommen.

Das Kindergeld beträgt im Jahr 2025 für jedes Kind pro Monat 255,- Euro. Der Kinderzuschlag beträgt ab 1. Januar 2025 pro Kind bis zu 297,- Euro im Monat. Er ist allerdings abhängig von der Situation Ihrer Familie. Darin ist der Sofortzuschlag von monatlich 25,- Euro je Kind enthalten.

Den Antrag auf Kinderzuschlag und Kindergeld können Sie direkt online stellen!

Sie können Kindergeld beantragen, wenn...

- Ihr Kind unter 18 Jahren ist (unter bestimmten Voraussetzungen können Sie auch Kindergeld für volljährige Kinder beantragen und erhalten),
- Sie Ihr Kind regelmäßig versorgen und es in Ihrem Haushalt lebt (das gilt auch für Stiefkinder, Enkelkinder oder Pflegekinder) und
- Ihr Wohnort in Deutschland, einem anderen Land der EU, in Norwegen, Liechtenstein, Island oder der Schweiz ist. Mehr erfahren Sie auf der Seite <u>Kindergeld für Menschen im oder aus dem Ausland</u>.

Die Zahlung von Kindergeld ist nicht von Ihrem Einkommen abhängig!





Sie können Kinderzuschlag erhalten, wenn...

- Ihr Kind in Ihrem Haushalt lebt, unter 25 Jahre alt und nicht verheiratet beziehungsweise nicht in einer eingetragenen Lebenspartnerschaft ist,
- Sie Kindergeld (oder eine vergleichbare Leistung) für Ihr Kind erhalten,
- Das Bruttoeinkommen Ihrer Familie mindestens 900,- Euro (Paare) beziehungsweise 600,- Euro (Alleinerziehende) beträgt,
- Sie genug Geld für den Unterhalt Ihrer Familie hätten, wenn Sie zusätzlich zu Ihrem Einkommen Kinderzuschlag und eventuell Wohngeld erhalten würden.

Tipp! Wenn Sie schnell wissen möchten, ob Sie Kinderzuschlag erhalten können: Einfach persönliche Daten in das <u>interaktive Video-Tool "KiZ-Lotse"</u> eingeben und Anspruch ermitteln!

